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Informatyka stosowana, wszystkie grupy

1. Wykonano 6 réwnoczesnych pomiarow wielkosci X i Y:

X = 17,12, 06, 1.4, 1.3, 1.0
Y = 1.4,1.0,05, 1.4, 2.1, 1.3

(a) Oszacuj punktowo warto$¢ oczekiwang E(X) i E(Y)

(b) Oszacuj punktowo odchylenia standardowe o(X) i o(Y).

(c) Oszacuj kowariancje cov(X,Y) i wspdlezynnik korelacji p(X,Y") dla wielkosci
XiY.

(d) Obliczajac kolejne pary dla zmiennych A = X —2Y i B = X? + Y? osza-
cowa¢ punktowo wartosci oczekiwane, odchylenia standardowe i kowariancje
zmiennych A i B.

(e) Stosujac wzory na przenoszenie bledéw oszacuj wartosci oczekiwane, odchyle-
nia standardowe i kowariancje zmiennych A = X —2Y i B = X? +Y?2,

2. W n=8 niezaleznych pomiarach pewnej wielkosci X (o nieznanych parametrach roz-
ktadu) otrzymano nastepujace wyniki estymatoréw wartosci oczekiwanej i wariancji:

T(E(X)) = % zn: X, = 2.0

T(0*(X)) = ! zn:(Xi — X)? =5.05

n—14%
=1

a) Podaj przedzial ufnosci dla E(X) przy poziomie ufnosci 0.95

b) Podaj przedzial ufnosci dla wariancji 0%(X) i odchylenia standardowego o(X)
przy poziomie ufnosci 0.95.

c¢) Podaj przedziat ufnosci dla E(X) przy poziomie ufnosci 0.95, gdyby znana byta
informacja, ze 02(X)=4.8.

Wskazowka: Przedzial ufnosci dla wariancji mozna wyprowadzi¢ bazujac na fakcie,

ze zmienna losowa
Y = (n=1)5?(X)
—  wvar(X)

ma rozktad x? o n-1 stopniach swobody. S*(X) = T(c*(X)) = - 30" (X; — X)2

1=



3. Zauwazono, ze w probie 15 pacjentéw pewna choroba zakazna powoduje wystapienie
objawéw $érednio po 10.37 dniach (z estymatorem wariancji S?(X) = 3.5) od mo-
mentu zakazenia. Zakladajac normalny rozklad pojawiania sie objawow, prosze:

(a) wyznaczy¢ przedzial ufnosci dla wartosci oczekiwanej czasu wystapienia ob-
jawow na poziomie ufnosci 0.95,

(b) wyznaczy¢ przedzial ufnosci dla wariancji czasu wystapienia objawéw na poziomie
ufnosci 0.95,

(c) powtoérzy¢ powyzsze obliczenia na poziomie ufnosci 0.9999,



